

**ПОЛИТЭКОНОМИЧЕСКИЙ
СЛОВАРЬ**

ПОЛИТЭКОНОМИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ

Под редакцией
проф. Е. Ф. БОРИСОВА, проф. В. А. ЖАМИНА
и проф. М. Ф. МАКАРОВОЙ

Издание второе

ИЗДАТЕЛЬСТВО ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
Москва • 1972

2654

мысленными монополиями и образованием *финансовой олигархии* (см.). Это проявляется в том, что руководители банков становятся директорами, членами правлений, наблюдательных советов промышленных компаний, а «короли» промышленности приобретают влияние в финансовом мире. На практике часто одни и те же лица руководят крупнейшими монополиями в различных отраслях экономики и владеют их акциями. «Личная уния» банков с промышленностью завершается «личной унией» монополистов с правительством, т. е. происходит типичное для эпохи империализма переплетение финансовой и промышленной олигархии и государственного аппарата. Миллионеры, например в США, нередко сами становятся членами правительства, занимают важные посты в государственном аппарате. Имеет место и обратный процесс, т. е. когда то или иное лицо, находящееся у власти, становится владельцем акций многих фирм, членом правлений акционерных компаний.

ЛЮКСЕМБУРГ Роза (1871—1919) — выдающаяся деятельница германского и польского рабочего движения, одна из организаторов Коммунистической партии Германии. Родилась в Польше в г. Замосьц (Замостье). Окончила университет в Цюрихе. В 1897 г. переехала в Германию, где включилась в борьбу левых германских социал-демократов против оппортунизма. Люксембург отстаивала принципы революционной борьбы пролетариата. Защищая в работе «Социальная реформа или революция?» (1899) выводы К. Маркса об углублении противоречий капитализма и неизбежности социалистической революции, Люксембург показала ошибочность утверждений немецкого ревизиониста Бернштейна об устойчивости

мелкого производства, подчеркивала классовый характер буржуазного государства, выступала против идеи о мирном вращении капитализма в социализм. В работах «Накопление капитала» (1913), «Введение в политическую экономию» Люксембург исследовала общие законы капитализма и теорию воспроизводства. Популяризируя теорию Маркса, она вместе с тем высказывала ряд ошибочных положений. Люксембург считала, что накопление капитала возможно лишь за счет расширения сферы эксплуатации некапиталистической среды (т. е. крестьян и ремесленников). Поэтому она пришла к выводу о неизбежности автоматического краха капитализма с исчезновением некапиталистической среды. Из этого вытекало определение империализма как политики борьбы капиталистических государств за остатки мировой некапиталистической среды. С этой ошибочной теорией связаны и другие ошибки Люксембург: недооценка субъективного фактора в истории, исторической миссии пролетариата и роли пролетарской партии, непонимание крестьянского вопроса и недооценка национально-освободительного движения в период империализма. Под влиянием Великой Октябрьской социалистической революции и опыта большевиков Люксембург преодолела значительную часть своих ошибок. Критикуя отдельные ошибки и отступления Люксембург от марксизма, В. И. Ленин высоко ценил ее как пламенного борца за дело рабочего класса, против ревизионизма, называл ее «великой коммунисткой». 15 января 1919 г. вместе с К. Либкнехтом Люксембург была зверски убита германскими контрреволюционерами.